ХАРАКТЕРИСТИКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА ЮЖНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ

М.К.ОРДОБАЕВ

E.mail. ksucta@elcat.kg

Макалада Түштүк-Казахстан облусунун электр жана энергетика комплекстеринин техникалык абалы берилген.

В статье изложены материалы по техническому состоянию электроэнергетического комплекса Южно-Казахстанской области.

The article considers materials of South Kazakhstan region electric-power industry technical state.

Среди производственных комплексов, образующих экономическую структуру области, энергетика занимает особое место, соотношение ее развития и экономики в целом является одним из важнейших народнохозяйственных показателей.

Как отмечалось ранее, Южно-Казахстанская (ЮКО) область по энергетической обеспеченности относится к энергодефицитному региону. В настоящее время к энергодефицитным регионам можно отнести также Актюбинскую, Западно-Казахстанскую, Атыраускую и Мангыстаускую области. Однако в этих областях имеются большие ресурсы дешевого газа и там активно строят электрические мощности, поэтому в ближайшем будущем они станут энергосбалансированными, а некоторые из них могут стать энергоизбыточными регионами.

Экономический прогноз специалистов, а также анализ ситуаций по региону, согласно плану развития энергетики области до 2010 года, показывает, что потребность в электроэнергии по области постоянно будет возрастать, и к 2010 году должна достигнуть 9500 млн кВт·ч (уровень 1990 г.) по следующим причинам:

- реанимация промышленных гигантов основных потребителей;
- развитие предпринимательства, среднего и малого бизнеса, увеличение сельскохозяйственного производства;
- увеличение сети электрифицированного транспорта по причинам экологической обстановки;
- массовый переход на потребление электроэнергии в быту взамен природного газа в связи с нарастающим балансом потребления газа сопредельных государств и отсутствием собственных месторождений.

Энергоисточники Южно-Казахстанской области до падения производства промышленных гигантов покрывали потребность народного хозяйства в электрической энергии только на 15 %, при этом отрасль в регионе была дефицитной, мощная индустрия области обеспечивалась за счет поставок электроэнергии из сопредельных государств Средней Азии.

Максимальное энергопотребление области составило 9500 млн кВт·ч (по уровню 1990 года), или 1100 МВт среднечасовых.

В связи с экономическим кризисом энергопотребление в ЮКО начиная с 1996 г. катастрофически снизилось и уменьшилось до 1200 млн кВт·ч в 1999 году (170 МВт среднечасовых). В 1999 году общее потребление электроэнергии по области в летний период составило 130-140 МВт, в осенне-зимний период — 190-200 МВт (в условиях глубоких ограничений и отключений большей части потребителей).

Поставки электроэнергии из сопредельных государств в течение года составили от 40 MBт до 150 MBт среднечасовых.

Тяжелое положение в электроэнергетике усугубилось еще тем, что на собственных энергоисточниках (ТЭЦ 1, ТЭЦ 2, Шардаринской ГЭС) в эксплуатации длительное время находится физически изношенное (42-62 %) оборудование, в основном отработавшее ресурс. Сроки реконструкции энергетического оборудования постоянно сдвигаются из-за отсутствия финансовых средств.

Энергетика Южно-Казахстанской области ранее входила систему Государственной энергетической компании «Казахстанэнерго», которая была реорганизована Постановлением Кабинета Министров Республики Казахстан от 28 июля 1995 года № 1033 «О реорганизации структуры управления электроэнергетической отраслью Республики Казахстан» с выделением отдельных акционерных обществ. Так, РГП «Южказэнерго» было преобразовано путем выделения из него ОАО «Южно-Казахстанская распределительная электросетевая компания» (ОАО «ЮК РЭК») и имущественного комплекса АО «КЕGOC».

Постановлением Департамента по государственному имуществу и приватизации Министерства финансов Республики Казахстан № 652 от 4 октября 1996 года и постановлениями Департамента по государственному имуществу и приватизации ЮКО от 17 октября 1996 года № 1008 передано имущество (ЛЭП и ПС 110 кВ и ниже на баланс ОАО «ЮК РЭК»), а электрические сети 220 кВ переданы в ОАО «КЕGOС».

При этом реализация электроэнергии и сбор денежных средств от потребителей осуществляются ОАО «ЮК РЭК», а за транспортировку покупной электроэнергии от источников до электрических сетей ОАО «ЮК РЭК» оплачивает ОАО «КЕGOС».

Постановлением правительства от 28 сентября 1996 года № 1188 «О некоторых мерах по структурной перестройки управления энергетической системой Республики Казахстан», постановлением Департамента по государственному имуществу и приватизации ЮКО от 993 от 14 октября 1996 года ОАО «ЮК РЭК» переданы средства сбора и передачи, АСДУ и т.п.

Выделены как самостоятельные подразделения и переданы Постановлением Правительства от 30 мая 1996 года № 663 в коммунальную собственность областной администрации:

- Шымкентские тепловые сети;
- Кентауская ТЭЦ-5.

ОАО «Шардаринская ГЭС» передана в собственность Министерства водного хозяйства Республики Казахстан.

На основании Постановления Правительства № 663 от 30 мая 1996 года, постановления Департамента по государственному имуществу и приватизации Министерства финансов Республики Казахстан от 16 июля 1996 года № 449, приказа РГП «Южказэнерго» от 29 июля 1996 года № 257 выделены в самостоятельные предприятия и акционированы:

- Жамбылский РЭК;
- Южно-Казахстанская РЭК;
- Кзылординский РЭК;
- Шымкентские ТЭЦ-1, 2, 3;
- Кзылординская ТЭЦ-6;
- Жамбылская ТЭЦ-4;
- Жамбылские тепловые сети.

При этом местные энергетические источники переданы нижеследующим министерствам и ведомствам:

- OAO «Шардаринская ГЭС» Министерству энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан;
- ОАО «Энергоцентр-3» (ТЭЦ-3) в коммунальную собственность Южно-Казахстанской областной администрации;
- ТЭЦ 1,2 в ЗАО «Южполиметалл»;

• ТЭЦ-5 г. Кентау продано ТОО «Кентауэнерго».

С момента выделения в самостоятельное предприятие ОАО «ЮК РЭК» как единственное энергоснабжающее предприятие в области оказалось не в лучшем финансовом положении, поскольку оно являлось правопреемником прав и обязанностей бывшего РГП «Южказэнерго» и, соответственно, вся многомиллиардная кредиторская задолженность была передана в ОАО «ЮК РЭК». Имея большую задолженность, данное предприятие не могло полноценно функционировать. Руководством ОАО «ЮК РЭК» для оптимизации и выравнивания финансового положения предприятия в 1998 году было принято решение о создании Дочернего закрытого акционерного общества «Энергосбыт» (ДЗАО «Энергосбыт») в целях централизации функции ОАО «ЮК РЭК» по части реализации потребителям электроэнергии и сбора денежных и других средств за коммунальные услуги от потребителей области. По истечении шести месяцев ДЗАО «Энергосбыт», вместо стабилизации рынка электроэнергии, само оказалось в крайнее тяжелом финансовом положении.

На рис. 1 представлена схема управления ОАО «Южно-Казахстанской распределительной электросетевой компании «ЮК РЭК» и ОАО «Туркестанэнерго», а в приложении А – схема управления электроснабжения ЮКО.

За данный период работы кредиторская задолженность составила 400 604 682 тенге по причине незначительного сбора денежных средств от потребителей, большого объема недоучета электрической энергии по приборам учета, которые не соответствовали стандартам и были сняты с государственного реестра.

По этой причине ДЗАО «Энергосбыт», согласно приказу ОАО «ЮК РЭК» от 1 октября 1998 года № 04, было ликвидировано, и, соответственно, вся кредиторская задолженность перешла, по праву преемственности, на ОАО «ЮК РЭК», тем самым финансовое положение ОАО «ЮК РЭК» значительно ухудшилось.

В особо тяжелые годы кризиса в энергетике 1996-1998 гг. поставщиками электроэнергии область было Внешнеторговое объединение «Энергохиммашэкспорт» ΑК «Онтустик», И которые являлись доверенными юридическими лицами ОАО «Туркменэнерго» Министерства энергетики Туркменистана и ОАО «Кыргызэнерго» Республики Кыргызстан.

Так как АК «Онтустик» был основным поставщиком электроэнергии в Республику Туркменистан и Республику Кыргызстан, ОАО «ЮК РЭК» вынуждено было брать электроэнергию у вышеуказанных поставщиков через АК «Онтустик», с отсрочкой оплаты за полученную электроэнергию, и тем самым образовалась задолженность ОАО «ЮКРЭК» перед АК «Онтустик» (через АК перед поставщиками):

- AO «Кыргызэнерго» на сумму 11,995 млн долларов США;
- ВО «Энергохиммашэкспорт» на сумму свыше 3 млн долларов США.

АК «Онтустик» подает иск в суд о взыскании долгов с ОАО «ЮК РЭК». Южно-Казахстанский областной суд своими решениями от 28 октября 1997 года и 31 августа 1998 года удовлетворил исковые требования АК «Онтустик» и обратил взыскание долга на имущество ОАО «ЮКРЭК».

РГП «Шардаринская ГЭС», которое также являлось одним из крупных кредиторов ОАО «ЮК РЭК», передает ТОО «Аманта» право на взыскание долгов.

В свою очередь, ТОО «Аманта» подает исковые заявления в Южно-Казахстанский областной суд и выигрывает дело с обращением взыскания на имущество Кировских, Казыгуртских, Сарыагашских, Жетысайских, Махтааральских, Шардаринских, Келесских районных электрических сетей и фактически становится собственником данных РЭС.

В результате единый энергетический комплекс ЮКО полностью развалился, и электрические сети перешли в собственность частных предпринимателей, деятельность которых не связана с эксплуатацией сложных энергетических объектов.

Государственная электроэнергетическая компания «Казахстанэнерго» реорганизовано Постановлением Кабинета Министров РК от 28.07.1995 г. № 1033 РГП «Южно- Казахстанская энергетическая система РГП «Казахстанэнерго» «Южказэнерго» является полным правопреемником ГЭК «Казахстанэнерго» ОАО «Южно-Казахстанская распределительная электросетевая РГП «Алматыэнерго» компания» Создано постановлением правительства №663 от 30.05.96 г., РГП «Зап-Казэнерго» постановлением теркома ЮКО №1068 от 13.11.96 г., постановлением Госком-имущества от 16.07.96 г. № 499 РГП «Карагандаэнерго» ОАО «Туркестанэнерго» РГП «Кустанайэнерго» Создано постановлением Госкомимущества №119 от 10.04.98 г., постановлением Правительства РГП «Павлодарэнерго» №72 от 3.02.98 г., решением общего собрания ОАО «ЮК РЭК» от 25.05.98 г., постановлением теркома РГП «Целинэнерго» ЮКО от 22.05.98 г. № 374

Рис. 1. Схема управления ОАО «Южно-Казахстанская распределительная электросетевая компания «ЮК РЭК» и ОАО «Туркестанэнерго».

В сложившейся ситуации в 1998 году руководством области было принято решение о создании ОАО «Южный энергетический союз», учредителями которого выступил ряд хозяйствующих субъектов области.

Цель создания ОАО «Южный энергетический союз» была направлена на стабильное обеспечение электрической энергией потребителей г. Шымкента. В свою очередь, ОАО «Южный энергетический союз» выступило учредителем ТОО «Энергоимпульс», который был основным поставщиком электроэнергии в г. Шымкент, при этом ремонт, эксплуатацию и обслуживание энергетического хозяйства г. Шымкента осуществляло ОАО «Туркестанэнерго».

Следует отметить, что и ТОО «Энергоимпульс» не справилось с возложенными на него задачами по полному обеспечению населения и предприятий области электроэнергией из-за отсутствия квалифицированных специалистов-энергетиков и опыта работы по реализации и сбору денежных средств за коммунальные услуги, а также эксплуатации сложных энергетических объектов. В результате образовалась кредиторская задолженность перед ВО «Энергохиммашэкспорт», которая составила 727 000 долларов США.

В результате в г. Шымкент производились массовые отключения, а электроэнергией обеспечивались только жизненно важные объекты.

Из-за отсутствия электрической энергии, а также в связи с вводом глубоких ее ограничений производились многократные отключения масляных выключателей, вследствие чего состояние оборудования энергетического хозяйства пришло в упадок.

Дальнейшее существование ТОО «Энергоимпульс» стало нецелесообразным. Для стабильного обеспечения энергоресурсами г. Шымкента, в силу естественного монопольного положения и социально-экономической значимости, требующих прямого государственного регулирования, а также по возможности инвестирования энергетики через городской бюджет решением Шымкентской городской администрации от 3 августа 1999 года № 306 создано ГКП «Шымкентэнерго».

В тот период проходили судебные процессы между АК «Онтустик» и ТОО «Аль-Худдус». Следует отметить, что у АК «Онтустик» за период работы с 1995-1998 гг. образовались долги перед государственной холдинговой компанией «Казахгаз», которая, в свою очередь, переуступила долги ТОО «Аль-Худдус».

8 апреля 1999 года ТОО «Аль-Худдус» по решению Южно-Казахстанского областного суда № 5-384/6 становится собственником энергетического имущества АК «Онтустик».

В сложившейся ситуации ТОО «Аманта» и ТОО «Аль-Худдус» выступают учредителями и создают ЗАО «Онтустик Энергия», где аккумулируется энергетическое имущество ЮКО. В то же время энергетическим комплексом г. Шымкента продолжает управлять ГКП «Шымкентэнерго».

ЗАО «Онтустик Энергия» как частное предприятие не зарекомендовало себя с положительной стороны по причине отсутствия опытных специалистов и специальной техники по обслуживанию электрических сетей. По этой причине наблюдались сбои в поставке электроэнергии и нарушение финансовой деятельности.

Неоднократные обращения трудового коллектива ЗАО «Онтустик Энергия» о нарушении трудового законодательства и ухудшении социально-экономического положения рабочих, а также хищения энергетического имущества побудили местные органы власти вмешаться в вопросы возврата энергетического имущества области в государственную собственность.

В результате обращения трудового коллектива и областной администрации к Президенту и Правительству Республики Казахстан были приняты меры по возврату в государственную собственность энергетического имущества. Основная причина обращения заключалась в том, что передача в собственность частных структур была незаконной.

Определением Южно-Казахстанского областного суда от 27 декабря 2002 года решение Южно-Казахстанского областного суда от 6 августа 1997 года, вынесенное в пользу ТОО «Аманта», было отменено.

Решением Шымкентского городского суда от 8 ноября 2000 года имущество, принадлежавшее ТОО «Аль-Худдус», возвращено в ОАО «ЮК РЭК».

В связи, с возвратом энергетического имущества в государственную собственность перед Администрацией области встал вопрос об образовании областного штаба по бесперебойному обеспечению электроэнергией потребителей области, по которому

областному штабу, поручено временно осуществлять управление энергетическими объектами области.

В целях обеспечения электроэнергией потребителей акимом области было принято решение от 28 ноября 2000 года № 412 о создании государственного коммунального предприятия «Туранэнерго». Следующим решением акима области от 29 января 2001 года № 47 «О предупреждении чрезвычайной ситуации в энергоснабжении области» имущественный комплекс ОАО «ЮК РЭК», ОАО «Туркестанэнерго» был передан под управление ГКП «Туранэнерго».

Однако имущество 7-ми южных районов остается под управлением ТОО «Аманта». Приказом Министерства энергетики от 11 декабря 2001 года № 299 отозвана государственная лицензия у ТОО «Аманта», на основании чего имущественный комплекс 7-ми южных РЭС перешел под управление ГКП «Туранэнерго», включая поставку электроэнергии.

Правительством Республики Казахстан приняты постановления, согласно которым оператором по погашению внешних долгов перед странами Центральной Азии определен РГП НЭС «Казахстанэнерго» и, соответственно, погашение задолженности ОАО «ЮК РЭК» перед странами Центральной Азии должен был осуществлять РГП НЭС «Казахстанэнерго». Это дало возможность ГКП «Туранэнерго» работать без кредиторской задолженности вне республиканских источников и создать условия формирования оборотных средств предприятия.

14 мая 2000 года между акимом Южно-Казахстанской области и председателем Департамента по государственному имуществу и приватизации Республики Казахстан был подписан Договор о передаче в доверительное управление акции ОАО «ЮК РЭК» сроком до 2004 года.

Для целесообразного и эффективного управления энергетическим комплексом приказом Департамента по управлению коммунальной собственностью и активами области от 26 марта 2002 г. за № 160 передается имущество, задействованное в технологическом процессе ОАО «ЮК РЭК», в ОАО «Туркестанэнерго».

С 1 октября 2002 года ОАО «Туркестанэнерго» возобновило свою деятельность по энергоснабжению ЮКО, в связи с чем персонал ГКП «Туранэнерго» перешел в ОАО «Туркестанэнерго». При этом ОАО «Туркестанэнерго» приняты в полном объеме дебиторская и кредиторская задолженность ГКП «Туранэнерго».

Однако, имея многомиллионные долги перед бюджетом области и иными кредиторами, ОАО «Туркестанэнерго» самостоятельно обратилось в суд о применении процедуры реабилитации ОАО «Туркестанэнерго», целью которой является отсрочка выплаты по задолженностям за прошлые годы.

На рис. 1 показана схема движения энергетического имущества ЮКО.

Список литературы

1. Отчеты электроэнергетических компаний и Обществ Республики Казахстан. – Алматы, КазНИИ энергетики, 1996-2010.